

# 脚踏实地 扎根山村

## ——太行“山里娃”卢彦鸽带领乡亲走上致富道路

□本报记者 郭莉萍

金秋十月的大行山区,被誉为“红枣之乡”的九口乡空气中满是浓浓的枣香。辛勤耕作一年的枣农国庆节后开始打枣,香甜肉丰的甲壳素红枣在经过两月余充分晾晒、分拣后被“好价”收购,量丰质优的红果,一年年改变着果农的生活,也承载着他们致富的希望。

10月18日,记者随“行唐县十佳勤劳致富标兵”“河北省优秀农村科普带头人”“石家庄市农村青年人才”卢彦鸽走进大山深处,回顾他在乡村振兴路上走过的十年。



### 枣树增产 枣农生活越过越甜蜜

驱车行驶在蜿蜒的乡间公路,记者一行首站来到西玉女村。车子在村南的一片枣园前停下,下车后先闻其声,随着摇动枣树,饱满成熟的枣子“噼里啪啦”掉落铺满在树下,向前往园子里走,一棵棵枣树被繁茂的枣子压弯了枝头,而树下长得精瘦的男人,不时捧起地上的红枣,笑弯的眉眼使得黝黑的面容熠熠发光。男人正是这片枣园的主人赵东建,看到来客赶忙招呼,“看到你太高兴了,彦鸽,快看看俺们今年这大枣长得多好,收成比去年还强。”

今年是赵东建种枣树的第六年,时年42岁的赵东建过去开货车,一年大半的时间在路上,自己三餐不定,家里的老人、孩子更是无暇照顾,可辛苦一年的收入也只是勉强够养家糊口。2016年,为了营生找新出路的赵东建,目光放在了老家西玉女村的几棵枣树上,可回家种树自己一来不懂果树管理,再者种枣树是否有出路,赵东建心里很是迷茫。打听消息时他听老乡介绍,几年前县里来了个创业的年轻人,带

乡亲们从种植、生产、经营全产业链种树,农户按照管理进行标准化、规范化生产,达到标准的红枣根据分级以高于市场价20%-30%的价格收购。赵东建告诉记者,到今年自己共种植了百亩枣树,目前年纯收入超过20万元。“跟着彦鸽越干效益越大,俺们现在不用担心枣卖不出去,也不担心好枣卖不上好价钱,相当省心。”如今日子越过越甜蜜,赵东建话语里满是幸福。

九口乡桑叶沟村的王建华种植了七八十亩果树,回顾过去种果树的种种辛酸,他颇为感慨,“我种枣树三十多年,以前红枣一年到头产量少,枣树再不幸患上‘枣疯病’,一年的辛苦都打了水漂,家里日子过得很苦。”后来参与“合作社+基地+农户”合作模式,从生产资料、生产技术到红枣收购,都有统一提供,现在一年十几万元的收入,种枣树越来越有盼头。“现在我和老伴儿想买啥买啥,感谢彦鸽带领俺们过上好日子!”王建华笑容满面地说。



图为说起枣树管理方法,卢彦鸽介绍得头头是道。 本报记者 郭莉萍 摄

### 返乡创业 专注发展红枣产业

卢彦鸽今年33岁,2012年从河北联合大学(今华北理工大学)地质专业毕业。毕业后,与大多数同学选择去科研院所或考研深造的决定不同,卢彦鸽放弃了本专业非常好的就业机会,决定回女友的家乡返乡创业。行唐位于太行山东麓丘陵与华北平原地带,红枣种植是支柱产业之一,那时女友的父亲为了发展家乡红枣产业,成立了“行唐县甲壳素红枣有限公司”,后来随着“甲壳素红枣”品质提升名声远扬,“行唐县几丁质红枣专业合作社”成立,开启“合作社+基地+农户”发展战略。红枣收入是山区百姓的主要收入,为了帮助枣农改善生活,走上致富道路,卢彦鸽选择加入合作社,并在2012年创办成立“卢彦鸽创新工作室”。

大学实习时,卢彦鸽就对石家庄农村经济发展面貌进行过实地考察,对太行山区地质环境类型与特色农产品种植进行了全面了解。为了在原有红枣产业基础上做大做强行唐红枣特色产业,卢彦鸽利用半年时间,先后对国内各大红枣加工企业进

行了实地考察,发现大部分红枣企业都是依靠传统人工方式进行加工,费时又费力。且红枣分级混乱,加工过程中质量安全也不能保证。为了红枣加工业的长远发展,他购置了一套国内先进的集清洗、杀菌、烘干为一体的生产线。之后,又主持制定了覆盖红枣种植、生产、经营全产业链的《标准控制体系和质量管理体系》。按照“合作社+基地+农户”的运行机制,遵循绿色食品标准化生产原则,做到“五个统一”:统一提供生产资料,统一提供生产技术,统一收购,统一加工,统一品牌销售。认真筛选优质枣园和枣农合作,进行标准化、规范化生产。

十年间,在他的带领下,创建“行唐县甲壳素红枣科普示范基地5000亩”,依靠核心技术“甲壳素有机肥培育及其在红枣生产中的应用”,推广红枣绿色生产技术,品种培优、品质提升、品牌打造和标准化生产,如今枣树基地分布枣产区22个行政村,涉及枣农101户,辐射带动周边枣产区,累计为生活困难枣农增加收入4021万元。

### “互联网+红枣”为乡村振兴助力

随着互联网、自媒体、直播等新媒体的兴起发展,卢彦鸽将“互联网+红枣”有机结合起来,先后入驻天猫、淘宝、京东、扶贫832等平台,开辟“太行娃农产品”微信公众号、视频号等电商、网购销售渠道,推动科技成果产业化。

2018年至今,“互联网+红枣”实现全面推广,每年平均邮寄快递10万件,同时带动了电商相关产业的发展。红枣加工车间、快递打包车间先后安置周边村庄留守妇女累计30余人;与大型快递企业合作,从快速收寄揽收、运输、派送全程服务,解决了部分“快递小哥”就业;快递运输所用纸箱、胶带等辅材,就近采购,带动相关行业发展。

“我是农村长大的山里娃,扎根山村虽然走得慢,但这是个长远发展的产业,相信在国家政策的大力支持下,科技人才不断进步,乡亲们的生活都会越来越好!”卢彦鸽说,他也希望通过努力,让更多的人回到家乡,用所学知识和技术把红枣产业做下去。相信在社会各界的帮助和扶持下,再多一些努力,山区优质农产品能够走出去,山区百姓生活水平能够得到改善。

最青春献给乡村广袤天地,过去十年,卢彦鸽在远离城市喧嚣的太行山土地上,脚踏实地,通过产业帮扶、就业帮扶,推动乡村产业振兴取得新进展、农业现代化迈出新步伐。

### 小心“静悄悄的骨病”

#### ——“世界骨质疏松日”听专家讲如何预防

□本报记者 李莉雅

硬骨头也有变脆弱的时候,一碰就容易骨折,这往往是骨质疏松症在作祟。10月20日是“世界骨质疏松日”,主题为“巩固一生,赢战骨折”。记者专访了石家庄市人民医院内分泌科主任医师任巧华,听专家讲一讲如何预防骨质疏松。

#### 一不小心就骨质疏松了

任巧华说,骨质疏松症被称为“静悄悄的骨病”。因骨质疏松症导致的骨折已经成为威胁老年人生命健康的重大因素,和高血压、高血脂、糖尿病一并成为四大慢性流行病。

“人体的骨骼处在不断的重塑中,分解旧的,生成新的,‘新旧’持续交替,两者平衡,骨骼才会健康。一旦平衡被打破,骨质疏松就会悄无声息地来了。”任巧华说,当骨质疏松症发生时,骨结构变脆弱,骨头的质量和力量被削弱,很容易导致突然和意外骨折。尤其是老年人,一旦发生骨折,有可能是致命性的。“要把骨骼维护得日益强壮,才可以避免老龄后骨折的发生。”

#### 趁年轻早“储备”

任巧华表示,多数人认为只有老人才面临骨质疏松问题,殊不知年轻的你可能早已被悄悄盯上了。由于运动量不足、饮食过于精细等不良生活习惯,骨质疏松症正向年轻人逼近。

“35岁前,人体骨量达到峰值后开始流失。如不注意及早‘储备’骨量,补充钙质,就像在骨骼中埋入了‘定时装置’,随时会引发骨质疏松、骨折等问题。”任巧华说,只有提高认识,积极防治,才能“强筋健骨”,享受美好生活。

#### 健康方式加“骨”劲

那么如何预防骨质疏松呢?任巧华给出了几点建议。“首先在日常膳食中要低盐饮食,多喝牛奶,摄入充足的蛋白质和钙,这些都有利于强健骨骼。”任巧华说,戒烟限酒、避免过量饮用咖啡也很重要。同时还要晒太阳多运动,因为晒太阳可以促进体内维生素D的合成,有利于钙吸收,运动对于维持肌肉和骨骼的健康至关重要,还可以改善机体敏捷性和平衡性,减少跌倒风险。

防治骨质疏松还可以采取药物治疗方式。“比如补钙和补充维生素D,应用骨吸收抑制类药物和促进骨形成药物,药物联合应用。建议咨询专业医生,制定骨质疏松治疗方案。”任巧华说。

### 市妇产医院荣获亚洲大赛三等奖

本报讯(记者 李莉雅)第七届亚洲质量功能展开与创新研讨会暨医疗质量改进创新案例大赛日前在杭州成功举办,市妇产医院急诊科入选项目“基于疫情防控下急诊孕产妇前管控制体系的构建”荣获亚洲医疗质量创新案例三等奖。

亚洲质量功能展开与创新研讨会暨医疗质量改进创新案例大赛是目前世界上最大规模进行“质量功能展开”的交流平台,旨在推动质量功能展开(QFD)和系统化创新理论及方法在亚洲的实践和发展,加强亚洲各国和地区之间在质量与创新领域的交流和应用。

近年来,市妇产医院高度重视现代管理理念及质量管理工具的运用,在患者安全、服务流程、医疗质量等方面开展了一系列卓有成效的改善活动。医院表示将会继续深耕医疗质量管理,助力质量管理迈向新台阶。

### 声明

◆张玉崧,肢体残疾,残疾人证号:13012319911020721443,其本人将残疾人证丢失,特此声明。

### 石家庄市公共资源交易中心国有建设用地使用权公开出让结果公告

石公资交[2022]108号

[2022]015号地块于2022年10月20日公开出让,现将公开出让结果公告如下:

宗地编号	土地位置	土地面积(平方米)	土地用途	容积率	出让年限(年)	受让人	成交价款(万元)	成交日期
(2022)015号	华药东街(规划路)以东、河北省第二建筑工程公司以北	1242188	城镇住宅	≤1.7, >1.0	70年	河北玖泰学创房地产开发有限公司	16200	2022.10.20

石家庄市公共资源交易中心  
2022年10月20日

### 石家庄市公共资源交易中心国有建设用地使用权挂牌出让公告

石公资交[2022]109号

根据《中华人民共和国土地管理法》(招[2022]025-028号地块的国有建设用地使用权挂牌出让公告如下:  
一、地块基本情况和规划指标要求  
出让地块的空间范围须符合城市规划管理的有关要求;出让范围内如有树木、供电、供水、排水、通信、构筑物等设施的,受让方可结合规划设计方案解决,对不需要保留的,由受让方自行与有关部门解决,并承担所需费用。如地上地下有管线或地下有构筑物、人防及其他设施等,由受让方自行与有关部门协商解决。

#### [2022]025-028号国有建设用地使用权挂牌出让地块情况统计表

编号	土地位置	土地面积(平方米)	土地用途	容积率	绿地率(%)	建筑密度(%)	回迁情况	出让年限(年)	起始价(万元)	增价幅度(万元)	竞买保证金(万元)
(2022)025号	外贸街以东、华南路以北、名门街以西	25052.89	住宅	≤2.0, >1.0	-	-	-	70	40700	-	-
								40	(1083.02万元/亩)	100	8200
(2022)026号	和平路以北、华药东街以东	23967.71	住宅	≤2.0, >1.0	-	-	-	70	39400	-	-
								40	(1095.97万元/亩)	100	7900
(2022)027号	胜利北街以东、柳林路以南	7927.50	商服	≤1.0, >0.4	≥12	≤50	-	40	2970(249.79万元/亩)	100	600
(2022)028号	和平路以北、中华大街以东、规划路以南	102963.32(含机动用地4062.47平方米)	住宅	≤3.0	≥25	≤30	回迁住宅64903.98平方米;非住宅(办公)15417.78平方米;公寓2160.85平方米	70	264700	-	-
								40	(1713.93万元/亩)	100	53000
								50	-	-	-

注:1.具体规划要求以规划部门出具的规划设计条件等为准。  
2.竞得人应按照国有建设用地使用权出让合同约定时间进行建设,并在项目开工、竣工时,向市自然资源和规划局书面申报。

二、时间、地点安排  
(一)文件下载及竞买申请:竞买人于2022年10月25日9时至2022年11月18日17时,登录石家庄市公共资源交易平台(http://110.249.147.67/G2/),下载出让文件,提交竞买申请。竞买人首次登录需先进行新用户注册,并到石家庄市公共资源交易中心办理北京CA数字证书(参照“业务指南-下载中心-北京CA办理须知”),方可登录交易平台。登录平台后按照“下载中心”中《土地系统竞买人操作手册》相关要求,进行文件下载和竞买申请。  
(二)缴纳竞买保证金截止时间:2022年11月18日17时(以实际到账时间为准,银行账号通过系统获取)。  
(三)网上挂牌时间:2022年11月9日9时至2022年11月22日14时30分。  
(四)资格审查:石家庄市公共资源交易中心于2022年11月22日对竞买人网上提交的报名资料进行资格审查。竞买人于2022年11月22日13时30分现场查询竞买资格审查结果。  
(五)限时竞价时间、地点:  
2022年11月22日14时35分开始限时竞价,按地块编号依次进行,地点为石家庄市公共资源交易中心电子竞价室。  
三、竞买人资格  
中华人民共和国境外的法人、自然人和其他组织均可申请参加,申请人可单独申请也可联合申请。欠缴土地出让价款的单位和自然人以及不符合法律、法规和其他文件规定的,不得参加竞买。  
竞买申请人应提交竞买保证金不属于银行贷款、股东借款、转贷和募集资金的承诺书及商业金融机构的资信证明等资料。竞买人需确保使用合规自有资金购地。  
四、本次公开出让地块采取挂牌方式公开出让,按照出价最高且不低于底价者得的原则确定竞得人。  
五、其他需要公告的事项  
1.本次公开出让的详细资料和要求,详见公开出让文件,并以公开出让文件为准。  
2.本次出让地块设定出让底价。  
3.竞买保证金按出让文件要求,在规定时间内足额交纳。  
4.本次出让地块不接受邮寄、电话、传真、纸质、口头竞买申请和报价,法定节假日不受理业务。  
六、联系方式  
联系地址:石家庄市公共资源交易中心(槐安东路163号)  
联系电话:0311-89868269  
联系人:段女士 孙先生  
CA办理咨询电话:0311-82971337  
石家庄市公共资源交易中心  
2022年10月20日

### 夫妻俩坚持做公益 传递温暖与爱心

□本报记者 刘俊科

“大家周末有空闲时间的话,我计划咱们一起给老人理发去!”2022年10月19日,吴永帅正联系朋友组织下一次的义务理发。

吴永帅是石保集团国鑫护卫队的一名副队长,妻子张巧玲是市二院的一名护士,一家人居住在新华区赵陵铺路街道北郡小区。2022年10月4日是重阳节,吴永帅约上几位保安朋友,在一家老年公寓门口开展免费理发志愿服务。面对这些身体壮实而又细心如丝的保安理发师,老人们拍手叫好。“我自己只会理简单的发型,为了满足大家的需求,我发动了一位朋友,他有专业

的理发师,我们一起做公益活动。”吴永帅说,能够利用空闲时间为老人做点服务,他觉得体现了自己的社会价值。

“我跟我爱人都认为,一起做公益,体验助人的过程很幸福。”谈到做公益的初衷,吴永帅坦言,做公益是一种爱心传递的过程,在此期间,家人之间的感情也会得到升华。2018年初,夫妻二人通过媒体了解到山区老人需要棉被等物资,得知这一情况后,他们毫不犹豫地便购买了一些棉被,送给了山区老人。此后,便开始了他们的公益之路。

为了让自己的女儿受到教育,懂得感恩,每一次公益活动,他们都会带着女儿参加。随着做公益次数越来越多,影响也越来越大,身边的朋友、同

事都加入进来,吴永帅夫妻便给自己的组织取名“杨阳公益”。

一次偶然机会,“杨阳公益”接触到一些特殊儿童,这些儿童都患有脑瘫、自闭症、智力障碍、多动症等疾病。通过公益活动与特殊儿童多次接触后,吴永帅的女儿萌生一个心愿,想跟他们一起游植物园。为了完成女儿的心愿,同时也让特殊儿童亲近自然,吴永帅便着手行动。从2021年4月份到9月份,吴永帅连上5个月夜班,终于攒下两万元。2021年9月18日,吴永帅夫妻带领16位特殊儿童游植物园。平日里,这些特殊儿童只能在相对封闭的空间里学习和生活,很多孩子都是第一次来植物园。

为了组织好这次游园,吴永帅发动身边朋友和保安队员,“一对一”地给孩子们进行安保。租大巴、餐食、零食、月饼,吴永帅安排得妥妥帖帖。有了周全的保障,孩子们在宽阔的甬道上尽情奔跑着,有的孩子边吃零食边和身旁的小伙伴聊着天,还有的孩子兴奋地在大家面前跳起了刚刚学会的舞蹈……“在我的组织下,朋友们把孩子们保护得很好,大家安全地畅游了植物园。”说起组织的这次活动,吴永帅脸上洋溢着自豪的神情。

如今,吴永帅夫妻身边越来越多的朋友知道他们做公益活动,更多人加入了进来,女儿也会把自己的零花钱捐出来,支持父母的公益行为。“四年多来,我和爱人从公益活动中感受到了幸福,以后,我们会尽自己的力量,将公益活动一直做下去。”吴永帅说。



图为吴永帅一家人给康复中心送去物资。(本人供图)